



中国邮政发行畅销报刊

2025/11/15

星期六

乙巳年九月廿六

老年日报

中国百强畅销报刊

年长者的精神家园

北京、广州、哈尔滨、西安、南京、济南、郑州、石家庄同步印刷

总9605期 今日8版

生活

SHENGHUOZHOUKAN
||| 周刊

国内统一连续出版物号:
CN23-0018
邮发代号:13-18

“当前标准的引领和约束作用正在减弱”

PM2.5 标准修订

“箭在弦上”

今早出门，你戴口罩了吗？

秋冬季经常出现的雾霾天在提示人们：虽然蓝天白云愈发常见，但空气污染带来的阴霾，仍然没有走远。

根据世界卫生组织最近的研究结果，PM2.5仍然是对人体健康影响最大的大气污染物，PM2.5年均浓度每增加10微克/立方米，非意外全因死亡率，包括非传染性疾病和下呼吸道疾病等，将上升8%。因此，世界卫生组织在2021年更新了《全球空气质量指南》，将PM2.5年均浓度指导值收严，以更好保护人体的健康。

在国内，自2020年以来，全国整体的PM2.5浓度，已连续五年达标，即低于35微克/立方米的国家标准限值；2024年，全国亦有四分之三的城市PM2.5年均浓度已达标。

但每逢雾霾天气，当前的空气质量似乎又与公众的期待存在差距。有不少行业专家在研讨分享活动中谈到，我国当前执行的环境空气质量标准，对已达标城市空气质量改善的引领和约束作用正在减弱。

“建议将25微克/立方米，作为新的PM2.5年均浓度标准限值参考目标。”基于我国当前的空气质量与排放水平，并综合考虑健康效益与政策引领作用，亚洲清洁空气中心与清华大学、北京大学联合开展的研究《环境空气质量标准研究系列报告》建议称。



应追赶“优等生”

每天出门前，打开手机天气软件，查看PM2.5等空气质量数据，已成为许多人的日常习惯。

事实上，PM2.5进入公众视野并没有太悠久的历史。2012年，我国修订并发布了国家标准《环境空气质量标准》(GB3095-2012)，首次增设PM2.5浓度限值，二级标准限值为35微克/立方米。此后，在一系列空气污染治理行动的推进下，我国空气质量水平实现历史性改善。

“另一方面我们也应该看到，从全球范围的标准来看，我国的空气质量仍要进一步实现根本性好转，标准也需要升级。”在10月24日举行的“2025中国蓝天观察论坛”上，中国工程院院士、清华大学碳中和研究院院长、环境学院教授贺克斌表示。

贺克斌举例，世界卫生组织在2021年发布的新版《全球空气质量指南》中，将PM2.5年均浓度指导值由10微克/立方米收紧至5微克/立方米。如美国和欧盟，于2024年先后将PM2.5年均浓度限值收紧至9微克/立方米和10微克/立方米。

根据《柳叶刀》发布的全球疾病负担(GBD)报

告，在全球204个国家中，中国的PM2.5浓度处于全球第165位，臭氧浓度处于全球第159位，还属于浓度较高的前1/4区间。

更严峻的是，由于长期未对现行的国家标准进行更新，现行空气质量标准对空气质量改善的引领作用正在减弱。

贺克斌举例说，数据显示在2020~2024年的“十四五”期间，全国PM2.5浓度降幅(下降4微克/立方米)明显低于2016~2020年的“十三五”期间(下降14微克/立方米)，尤其是已经达标的长三角区域，相较于2020年，2024年的PM2.5年均浓度只下降了2微克/立方米，进入了“瓶颈期”。

而对于空气质量改善，我们距离美丽中国的建设目标仍有较大差距。依据2024年1月发布的《中共中央国务院关于全面推进美丽中国建设的意见》，到2035年，全国PM2.5浓度应下降到25微克/立方米以下。然而，目前只有34%的城市达到这一目标。

空气质量标准修订“箭在弦上”

目前我国的蓝天还处于“人努力，天帮忙”的阶段。2015年，原国家环保部部长陈吉宁说，要想不靠老天帮忙，必须把污染物排放量从千万吨级降到百万吨级水平。

贺克斌介绍，我国四种污染物——二氧化硫、氮氧化物、一次PM2.5和VOCs，其中二氧化硫和一次PM2.5排放已经由千万吨级下降至百万吨级水平，而氮氧化物和VOCs还在千万吨级。

当前我国能源结构仍然以煤为主。贺克斌表示，目前燃煤依然是几类污染物的主要贡献者。近年来，以燃烧过程主导的工业部门贡献了超过30%的二氧化硫和氮



氧化物排放，而民用部门的燃烧活动，贡献了超过40%的一次PM2.5排放。

另一方面，非燃烧过程的排放同样不可忽视。我国是生铁、粗钢、水泥的世界最大生产国，在钢铁、水泥的超低排放改造有序推进的背景下，这两个部门的非燃烧过程仍然能贡献约16.7%的PM2.5排放和15.5%的二氧化硫排放，具有进一步减排潜力。

2023年11月，国务院发布的《空气质量持续改善行动计划》提出，启动环境质量标准及相关技术规范修订研究工作，标准修订已“箭在弦上”。而2025年2月24日，生态环境部大气环境司司长李天威在例行新闻发布会上介绍，生态环境部已于2022年启动了环境空气质量标准修订工作。

李天威介绍，新标准既不盲目跟风国际最严水平，也不一味追求改善速度，更不会搞大气污染治理“休克疗法”，“将坚持稳中求进、蹄疾步稳，让地方跳一跳够得着，达标所需的资金、技术、方法手段循序渐进能跟上”。

更清洁的空气，是否影响经济发展？

贺克斌建议，为了实现PM2.5年均浓度25微克/立方米的目标，应“分阶段、分区域”实施达标路径。到2030年，全国339个城市和长三角地区PM2.5浓度平均值可率先低于标准限值；到2035年，京津冀及周边地区和汾渭平原浓度平均值低于标准限值，最终形成“先进地区先行、重点区域攻坚、全国梯次推进”的总体格局。

为确保该达标路径落地见效，前述亚洲清洁空气中心等机构发布的研究报告建议，充分发掘各相关部门结构调整和能效提升减排潜力，与

末端治理协同发力。对此，应聚焦能源、产业与交通三大领域，实行加快能源结构优化、优化供热与终端用能体系、推动产业结构升级与布局优化、以交通结构优化和清洁化终端为抓手的一系列“组合拳”。

而如果将PM2.5标准收严，会不会给企业带来更大压力，甚至影响经济发展？也备受各方关注。

“如果标准过松，环境质量无法达到预期要求，同时也意味着更大的健康风险；如果标准过严，有可能短期内对产业和社会经济造成冲击。”北京大学环境科学与工程学院教授张世秋说，她牵头开展了环境空气质量标准修订的经济影响评估研究。

张世秋认为，更严格的标准会造成各部门污染减排支出的增加，以及生产性投入的挤出，但更要看到，标准加严不仅会驱动产业结构优化升级，同时也能驱动能源结构转型，推动电力部门向清洁能源转型，体现为燃煤发电占比下降、清洁能源发电占比增长等。

该研究发现，尽早发布并实施更严格的环境空气质量标准，具有更显著的净效益。虽然会带来减排综合经济成本的上升，但在中长期，随着健康效益的持续释放，环境空气质量标准提高的净效益将表现出逐步上升的趋势。

“从中长期来看，改善空气质量的成本增幅，远远小于社会健康效益改进的增幅。”张世秋称，但由于标准修订对不同区域、行业的影响存在差异，也要完善成本分担与效益共享制度，注意兼顾经济可行性与社会公平性。

林方舟